

总有一种情怀值得坚守

——记江西省吉安市吉州区樟山清湖小学退休教师黄春隆

本报记者 胡桂芳

这是一条普通的乡间路,它连接着樟山清湖小学和黄春隆的家,长约1000米。42年间,这条乡间小路由窄变宽,泥巴路变成了水泥路,但不变的是一直在这条路上行走的黄春隆。

因为喜欢所以热爱

1978年,18岁的黄春隆刚刚高中毕业就被推荐到江西省吉安市吉州区樟山清湖小学担任数学代课老师,从此与教育事业结缘。

时至今日,黄春隆依然记得刚踏进校园时的情景:一群孩子沐浴着清晨的阳光,脸上洋溢着纯净的微笑,欢呼着跑过来,一双双求知的眼神望着他。那一刻,让他想起了自己的学生时代。那个时候,他和伙伴们也是这样求知若渴,希望能够走出大山去看看外面的世界。

就这样,黄春隆开始了他的教师生涯,在长达42年的坚守中,他用实际行动践行着自己的使命和担当,为孩子们送去了光源,照亮他们

的成长道路。

然而,黄春隆自己的生活却压力重重。由于收入微薄,家庭的重担压得他喘不过气来。他的妻子不得不离家打工以贴补家用。那些年,亲戚朋友多次劝他不要这么“执着”,应该走出大山,另谋一条能发家致富的路。但这些,都被黄春隆婉言拒绝了。他说,教书育人是自己的一种情怀,值得自己用一生去坚守。

奋斗中的坚守

时间就这样在日复一日的教学中溜走,黄春隆早出晚归,一心扑在教书育人上。有时候,为了更好地辅导孩子,他选择住在学校,尽管学校到家只有五分钟的路程。

一分耕耘一分收获。黄春隆的辛苦付出,也得到了回报。2000年,黄春隆通过考试,由代课老师转变成了一名正式编制的老师,这更坚定了他扎根农村学校默默奉献的信心。

然而,天有不测风云。2004年的

一天,黄春隆右腿下腿突然麻木,继而失去了知觉,被医生诊断为“脊髓脱壳”。

不能走路怎么办?为了按时到校给孩子们上课,黄春隆每天坐着电动轮椅去上班。上课时无法长时间站立怎么办?他在讲台上放了一个板凳。平时,他拄着一根拐杖坚持给孩子们上课。实在撑不住了,就坐在小板凳上给孩子们讲一会儿,然后再站起来拄着拐杖继续讲,几乎每十分钟就要坐下来缓解下腿部和腰部的不适。有时候,讲完例题,他还要拄着拐杖走下讲台,挨个检查孩子们的练习情况。再苦再累,他咬牙坚持,独自一人忍受着来自身体的痛苦,努力克服一切不便和困难,突破自身极限,从未向学校提出特殊要求和特殊待遇。

为黄春隆的安全和身体着想,学校领导几次劝他到中心小学工作,这样路途平坦些,方便家人照顾。黄春隆总是推辞:“把机会留给年轻的老师吧,他们还年轻,需要更大的平台,我就坚守在这里,守好这个家,挺好的。”

最牵挂的还是孩子

“老师您的腿好点了吗?还疼吗?”“老师您慢点,我扶您上讲台。”“老师谢谢您,如果没有您的用心培育,就没有我的今天”……42年的坚守,黄春隆收获了太多来自孩子们的感动。孩子们暖心的话语,让他觉得自己这么多年的坚守是值得的。

新冠肺炎疫情期间,黄春隆最惦念的还是他的那群孩子。他坚持每天电话询问孩子们的健康状况,并一遍遍地叮嘱孩子们在假期保护自己,减少外出,不要扎堆。

疫情之下的线上学习,对六十岁的黄春隆来说是一个不小的挑战。但是黄春隆选择了辛苦自己,方便孩子。他一边督促孩子认真进行线上学习,一边向年轻老师学习线上批改作业、试卷的办法。

当了解到一个学生因操作问题不能按时进行线上学习时,黄春隆心急万分,在和校长商量后,黄春隆和校长一起前往学生的家中帮助其解决问题。他坐在轮椅上,“走”了近四十分



钟。最终,在黄春隆和校长的帮助下,学生终于能够正常进行线上学习了。

今年,黄春隆退休了,离别前,他站在校门口,环顾学校,看着自己辛勤耕耘了42年的学校,无限感慨。他说:“看到一个个孩子在这里学习成长,由小树苗渐渐成长为国家栋梁,我十分欣慰。虽然我退休了,但我将一如既往地关心、支持家乡教育事业,发挥余热,尽自己力量,做一些力所能及的事情。”

身边的美德善行

新华社北京6月16日电(记者罗沙)最高人民法院6月16日对外公布《最高人民法院关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(三)》。意见结合审判实践需要,聚焦受疫情影响较大的运输合同、涉外商事海事案件的适用法律问题,提出指导意见。

最高法发文 聚焦疫情期间运输合同、涉外商事海事案件

据最高人民法院副院长罗东川介绍,意见共9个部分19个条文,分别就诉讼当事人、诉讼证据、时效与期间、法律的查明与适用,受疫情影响较大的运输合同、涉外商事与海事海商案件的适用法律问题,诉讼绿色通道和涉港澳台案件的参照执行等作出了规定。

在运输合同案件审理方面,意见明确规定,承运人提供证据证明因疫情或者疫情防控,起运地或者到达地采取禁行、限行防控措施等而发生运输路线变更、装卸作业受限等导致迟延履行,并已及时通知托运人,承运人主张免除相应责任的,人民法院依法予以支持。

在海事海商案件的审理方面,意见规定,船舶开航前,因疫情或者疫情防控措施,出现无法在合理期间内配备必要的船员、物料,船舶无法到达装货港、目的港等6种情形,导致运输合同不能履行,承运人或者托运人请求依法解除合同的,人民法院依法予以支持。

目的港具有因疫情或者疫情防控措施被限制靠泊卸货等情形,导致承运人在目的港邻近的安全港口或者地点卸货,除合同另有约定外,托运人或者收货人请求承运人承担违约责任的,人民法院不予支持。

罗东川表示,人民法院将进一步落实党中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署,依法公正高效审理各类涉外民事案件,营造更加稳定公平透明、可预期的法治化营商环境,服务进一步扩大对外开放。

“昆仑2020”专项行动 严厉打击食药环和涉野生动物违法犯罪

全国公安机关“昆仑2020”专项行动推进视频会议6月15日在北京召开,公安部党委委员、反恐专员刘跃进出席并讲话。他强调,要自觉把“昆仑2020”专项行动融入稳就业保民生大局,按照赵克志同志和公安部党委部署要求,进一步深化思想认识,增强打击实效,加强组织推动,在常态化疫情防控条件下不断推动专项行动深入开展,依法严厉打击食药环和涉野生动物违法犯罪,切实保障人民群众生命健康安全。

刘跃进指出,“昆仑2020”专项行动动员部署会后,各地公安机关认真贯彻落实公安部党委决策部署,迅速行动起来,加强领导,狠抓落实,专项行动开局良好,成效初显。要充分认识依法严厉打击食药环和涉野生动物违法犯罪对于做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要意义,推动专项行动取得实效在成效。

刘跃进强调,要坚决贯彻全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定,依法严厉打击以食用为目的的涉野生动物犯罪。要加大对乱捕滥猎候鸟等多发性犯罪打击力度,重拳打击走私贩运野生动物及其制品的跨国犯罪活动,准确把握法律政策,确保法律适用正确。要进一步加强组织领导,落实工作责任,强化督导检查,严肃工作纪律,确保专项行动梯次推进、持续发力。

据了解,“昆仑2020”专项行动开展以来,截至5月底,全国公安机关共侦破食药环领域犯罪案件5290起,捣毁窝点1700余个,打掉犯罪团伙770余个,抓获犯罪嫌疑人8200余名,涉案总价值30余亿元。

(《法制日报》蔡长春 赵健)

川渝建立打击欠薪违法行为联动机制

新华社成都6月16日电(记者陈健)为推动成渝地区双城经济圈建设,川渝两地人社部门6月16日在四川省泸州市签订劳动保障监察合作协议。川渝两地将建立打击欠薪违法行为联动机制,对重大欠薪违法行为和欠薪“黑名单”进行联合惩戒,使失信企业“一处违法,两地受限”。

根据协议,川渝两地将建立打击欠薪违法行为联动机制,联合开展保障农民工工资支付专项检查。川渝两地将加强有关部门对重大欠薪违法行为和欠薪“黑名单”的联合惩戒,对发生恶意克扣、无故拖欠劳动者工资及欠薪逃匿等重大劳动保障违法行为的用人单位,无论是用人单位登记注册地,还是违法行为发生地的劳动保障监察机构,都将向社会公布相关信息;对恶意欠薪造成严重后果的企业,将其列入拖欠农民工工资“黑名单”,实行联合惩戒,使失信企业“一处违法,两地受限”。

同时,川渝两地将建立异地劳动保障权益救济制度。凡四川籍、重庆籍劳动者在两地行政区域内务工,其工资等劳动保障权益受到侵害的,在法定有效期内,可以持相关证据材料,到川渝行政区划内的县级以上劳动保障监察机构进行异地投诉。

根据协议,川渝两地将建立劳动保障监察信息共享机制,两地劳动保障监察机构在处理对方辖区内登记注册用人单位的劳动保障违法案件时,对于涉案单位的违法信息,每季度向对方通报一次,遇到重大案件随时通报。

川渝两地还将建立劳动保障监察协查制度,两地劳动保障监察机构需要在对方辖区异地调查、取证、送达劳动保障监察文书的,可直接要求对方涉案所在地的基层劳动保障监察机构协助调查、取证、送达文书。

四川乡城县 强化“一盔一带” 守护居民安全

本报讯(记者漆世平 实习记者李林暉)为增强辖区内摩托车驾驶人规范使用头盔的意识,提高辖区居民交通安全防护水平,6月16日,四川省乡城县公安局交警大队结合“减量控大”“一盔一带”等专项工作对全县7家快递、外卖企业的驾驶员进行了安全培训。

培训会现场传达了摩托车电动车相关管理规定,通报了快递外卖行业从业人员存在的诸如不佩戴安全头盔、车辆乱停乱放等严重交通违法行为,要求快递外卖企业加强对从业人员的日常管理,定期开展道路交通安全培训,为从业驾驶员配备合格的安全头盔,切实规范从业人员的驾驶行为,进一步提升驾驶员安全文明出行意识。

培训现场还为7家企业发放了安全头盔,“安全头盔关乎居民生命安全,我们将继续加大安全头盔宣传力度,守护居民安全。”乡城县公安局交警大队相关负责人说。



6月15日,“禁毒宣传进校园”主题活动在贵州省贵阳市第二十七中学举行。学生通过集体宣誓、观看仿真毒品模型,参观禁毒手抄报、绘画作品展等形式了解毒品的危害,增强禁毒意识,筑牢青春“防火墙”。图为第二十七中学的学生们在观看禁毒手抄报、绘画作品展板。

赵松 摄

一年夺拐点、两年促好转、三年创净土 禁毒组合拳推动凉山毒情形势出现历史性转变

近日召开的凉山公安禁毒工作新闻通气会上公布,近年来,四川凉山州深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作系列重要论述和来凉视察重要指示精神,贯彻落实国家、省关于禁毒工作的决策部署,坚决站住民族发展、脱贫奔康和社会稳定的高度,规划提出“一年夺拐点、两年促好转、三年创净土”工作思路,深入实施禁毒攻坚三年行动,推动毒品长效治理体系全面构建、毒品治理能力明显提升,毒情形势出现历史性转变并持续向好。

最高政治站位推动,最大整治责任落实。把禁毒工作置于全州经济社会发展稳定大局来谋划推进,作为“党政重要、政法首要、公安中心”工作。高规格成立党、政一把手任第一主任和主任的州县党委禁毒委员会,州县两级禁毒办实体化运行,充实

在编专职人员达110人。实施县、乡、村“三级书记抓禁毒、千村万户肃毒害”攻坚行动,并将禁毒工作纳入脱贫攻坚重大任务承诺、人大政协视察监督事项和目标绩效考核重要内容。

最强破案攻势,最强工作措施推进。进一步加强外整、加力内治,始终保持对毒品违法犯罪“零容忍”和严打高压态势。2018年以来,凉山州共破获毒品刑事案件1297件,打处2475人,移送起诉3169人,缴获各类毒品804公斤,打掉涉毒团伙257个,缴获涉毒资产四千一百余万元。在保持严打高压的态势下,案件数、打处数、缴毒数等指标以及毒品去向地、途经地、来源地为凉山的毒品刑事案件逐年大幅下降,凉山打击毒品犯罪高地效应不断凸显,缉毒执法工作质效不断提高,全省缉毒执法绩效考评凉山连续三年全省

第一。

最硬整治手段,最精专业力量攻坚。立足州内、州外和国境外三个战场,紧盯“凉山籍外流贩毒”这一标签化问题,推动国家禁毒办建立“川01”专项工作机制,形成全国打击整治凉山籍外流贩毒“一盘棋”格局;深入推进“净边”专项行动,全力开展境外追逃拔钉。2018年以来,全州主动协助外地公安机关破获毒品案件491起,打处991人,抓获涉毒网上逃犯261人。外流贩毒人数由2013年高峰的1604人次降至2017年715人、2018年393人、2019年204人、今年10人。因外流贩毒问题被国家禁毒办戴帽的布拖、昭觉在2018年实现降级,近期经省、州联合调研评估认为,两县毒情呈现持续向好态势,争取在年内实现摘帽。

最严防控措施,最有效防控手段。完善“1+15+N”戒毒康复

体系建设,对涉毒人员既打处又帮扶,禁吸戒治工作充分运用“强戒一批、绿色家园集中就业帮扶一批”的策略,实现党委政府兜底保障的扶贫理念。全州3276名建档立卡贫困吸毒人员截止5月31日全部劝送至各绿色家园戒毒康复、就业帮扶,524名贫困戒毒人员全部落实管控和劝送绿色家园就业安置。全州监管场所收戒收治9582人,410个社区戒毒康复工作站运用“索玛花”系统对6.4万名在册戒毒人员、0.6万名戒毒前科人员实施分类管控。面向全国接转6276名出所出监涉毒高危人员到绿色家园、乡镇分类落实管控。建成县级禁毒教育基地8个、校园微基地150个、农村教育宣传栏4092个;凉山州禁毒宣传教育工作APP“向日葵”工程全州上线推广应用。

(《凉山日报》吉伍伍呷莫)